
 

 

 

 

Vodíková strategie České republiky 

Do našich životů začíná stále více zasahovat vodík. Vodík hraje stále větší a větší roli jako palivo, produkující při hoření 
jen vodní páru místo emisí CO2, jako chemická surovina, nahrazující v mnoha aplikacích uhlík, a jako nosič energie, 
umožňující ukládat energetické přebytky. Vodík se sice ve volné přírodě nevyskytuje, ale můžeme ho vyrobit ze 
sluneční a větrné energie. 

Velká většina zemí si uvědomila význam vodíku a k optimalizaci jeho využití definovala své národní vodíkové strategie. 

Evropská unie také vidí velkou důležitost vodíkových technologií pro naplňování cílů Zelené dohody pro Evropu a 

8. července 2020 vydala svoji vlastní vodíkovou strategii. Současně byla také vytvořena Clean Hydrogen Alliance. 

Česká republika se stala jejím zakládajícím členem. 

Vodík je pro většinu zemí cestou k redukci emisí skleníkových plynů a je vnímán jako prostředek k dosažení uhlíkové 

neutrality i pro odvětví, která by se jinak jen velmi těžko dekarbonizovala. Některé další cíle se ale mohou země od 

země lišit. Například státy s dostatkem slunečního svitu se chtějí stát významnými vývozci obnovitelného vodíku.  

Také Česká republika si je vědoma významu vodíku a připravuje svoji vlastní vodíkovou strategii. Vodíková strategie 

České republiky bude postavena na 3 vzájemně provázaných pilířích: výroba vodíku, spotřeba vodíku a vodíkové 

technologie. Cílem Vodíkové strategie České republiky bude, aby vodík byl surovinou a palivem budoucnosti, které 

je ekologické a ekonomické. 

V současnosti je největší překážkou při využívání vodíku cenové srovnání s fosilními palivy. Ačkoliv výroba vodíku je 

lépe škálovatelná a v principu je také jednodušší než rafinace ropy nebo těžba uhlí, v cenovém souboji s klasickými 

palivy zatím prohrává. Přitom se vodík vyrábí z energie, která k nám přichází ze Slunce zadarmo. Získávání energie 

z fosilních paliv je proces, který se vylepšoval po desítky let a nyní je nesmírně efektivní. Fosilní paliva jsou současně 

neobyčejně účinným nosičem energie. Vodík, pokud má být úspěšný, musí být využíván v masovém měřítku a jeho 

výroba i spotřeba musí být vyvážené. Jedině tak je možné dosáhnout úspor z rozsahu, podobně jak to v minulosti 

dokázala fosilní paliva.  

V České republice ale nemáme kvůli geografické poloze v centru Evropy ideální podmínky pro využití solární a větrné 

energie. Máme kratší dobu slunečního svitu a méně větru než jižní nebo přímořské země. Z ekonomického hlediska 

investice do solárních elektráren a elektrolyzérů nikdy nemůže mít v ČR takovou výnosnost, jako stejná investice 

učiněná v jižní Evropě. Musíme proto hledat i alternativní cesty výroby nízkoemisního vodíku, které budou lépe 

vyhovovat našim přírodním podmínkám. K těm například patří výroba vodíku v jaderných elektrárnách, výroba vodíku 

rozkladem zemního plynu s následným uložením nebo zpracováním vznikajícího CO2 a výroba vodíku pyrolýzou 

odpadu. 

Pro vyrobený vodík musíme nalézt co nejefektivnější využití. Z hlediska provozních nákladů nejlépe vychází použití 

vodíku jako náhrada za naftu v autobusové a dálkové nákladní dopravě. To je dáno cenou nafty, které obsahuje i 

spotřební daň. K dosažení srovnatelných provozních nákladů, bychom se potřebovali dostat k ceně kolem 116 Kč/kg 

vodíku. Za tuto cenu si sice vodík stále ještě koupit nemůžeme, ale cena se zdá být v blízké době dosažitelná. Využití 

vodíku v dopravě na druhou stranu přináší problém s investicemi do nákladních automobilů nebo autobusů, které 

jsou stále mnohem dražší než vozidla na naftu. 

Pokud se nám podaří úspěšně a efektivně využít tyto dvě možnosti, pak se můžeme rychle vrhnout i do dalších oblastí, 

jako je náhrada zemního plynu v průmyslových výrobách, náhrada koksu v hutní výrobě nebo využití vodíku k ukládání 

přebytků energie z obnovitelných zdrojů pro pozdější využití. 
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Pokud bychom chtěli vodíkem nahradit veškerou naftu, která se v ČR natankovala v jednom roce, museli bychom 

k jeho výrobě použít velké množství energie. Jde o více jak dvojnásobek toho, co za jeden rok vyrobí všechny větrné 

elektrárny v Severním moři. Energie vyrobená z větrných a solárních elektráren v ČR je oproti tomu téměř 

zanedbatelná. 

Vodíkové technologie, jako třetí pilíř, který podepírá výrobu a spotřebu vodíku, musí zajistit, abychom měli zařízení, 

které budou schopna efektivně vyrábět, skladovat a distribuovat vodík. Stejná důležitost je kladena také na vývoj a 

výrobu aut, autobusů, vlaků, letadel, turbín a kotlů, ve kterých bude vodík využíván. Ačkoliv většina těchto technologií 

je již známa a funguje, bude nutné v této oblasti nasadit ty nejlepší vědce a techniky, abychom je ještě vylepšili, zlevnili 

a masově nasadili.  

V rámci vodíkové strategie vytváříme mapu komponent vodíkového technologického řetězce a zjišťujeme, které části 

jsou nebo by mohly být pokryty výrobou podniků z České republiky. Jedná se o to, jak můžeme změnit pozici ČR 

v mezinárodní dělbě práce, tj. i v globálních hodnotových řetězcích (GVC). Naším cílem ale není pokrýt celý vodíkový 

technologický řetězec našimi výrobci. Chceme, aby české firmy spolupracovali s ostatními podniky v EU. Jedním 

z prostředků podpory této mezinárodní spolupráce jsou i IPCEI – Významné projekty společného evropského zájmu 

(Important Projects of Common European Interest).  
Zdroj: MPO 

Celková důvěra v ekonomiku nadále klesá  

Souhrnný indikátor důvěry (indikátor ekonomického sentimentu), vyjádřený bazickým indexem, se oproti říjnu snížil 

o 4,4 bodu na hodnotu 82,0, tzn. na nejnižší hodnotu od července letošního roku. Poklesly přitom obě jeho složky. 

Indikátor důvěry podnikatelů o 4,8 bodu na hodnotu 81,7 a indikátor důvěry spotřebitelů o 2,9 bodu na hodnotu 

83,1. V meziročním srovnání jsou souhrnný indikátor, podnikatelský indikátor a indikátor důvěry spotřebitelů 

výrazně nižší.  

V odvětví průmyslu se důvěra podnikatelů meziměsíčně snížila. Indikátor důvěry poklesl o 3,6 bodu na hodnotu 87,9. 

Podíl průmyslových podniků hodnotících svou současnou celkovou poptávku jako nedostatečnou se oproti říjnu téměř 

nezměnil. Stav zásob hotových výrobků se zvýšil. Podíl podnikatelů očekávajících pro období příštích tří měsíců růst 

tempa výrobní činnosti se výrazně snížil. V listopadu se dále snížil podíl průmyslových podniků očekávajících pro období 

příštích tří i šesti měsíců růst poptávky. V meziročním srovnání je důvěra v průmyslu nižší.  

Důvěra podnikatelů ve stavebnictví se meziměsíčně snížila. Indikátor důvěry poklesl o 1,9 bodu na hodnotu 108,5. 

Podíl podnikatelů hodnotících svou současnou poptávku po stavebních pracích jako nedostatečnou se oproti říjnu 

nezměnil. Podnikatelé ve stavebnictví odhadují, že se v příštích třech měsících sníží stávající počet zaměstnanců. Oproti 

listopadu 2019 je důvěra ve stavebnictví podstatně nižší.  

Důvěra podnikatelů v odvětví obchodu se snížila. Indikátor důvěry meziměsíčně poklesl o 5,7 bodu na hodnotu 92,1. 

Podíl podnikatelů hodnotících celkovou ekonomickou situaci jako dobrou se meziměsíčně výrazně snížil. Očekávání ve 

vztahu k ekonomické situaci pro období příštích tří měsíců jsou ve srovnání s říjnem také podstatně nižší. Stav zásob 

zboží na skladech se zvýšil. V meziročním srovnání je důvěra v obchodě nižší.  

Mezi spotřebiteli se v listopadu důvěra meziměsíčně opět snížila. Indikátor důvěry poklesl o 2,9 bodu na hodnotu 83,1. 

Po výrazném propadu v říjnu se obavy spotřebitelů ze zhoršení celkové ekonomické situace v listopadu téměř 

nezměnily. Obavy spotřebitelů z jejich vlastní finanční situace jsou také přibližně stejné jako minulý měsíc. Úmysl spořit 

se snížil. Počet spotřebitelů, kteří se obávají růstu nezaměstnanosti v následujících dvanácti měsících, se v listopadu 

znovu výrazně zvýšil. Obavy z růstu cen zůstaly stejně vysoké jako v říjnu. Ve srovnání se stejným měsícem loňského 

roku je důvěra spotřebitelů výrazně nižší.  

Zdroj: ČSÚ 
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Z DOMOVA 

Podíl nakupujících na internetu se 
meziročně zvýšil z 39 na 54 % 

Na jaře roku 2020 došlo k výraznému 
nárůstu nakupování na internetu a lidé 
také začali sledovat pořady na placených 
stránkách. Chytrou televizi používá třetina 
domácností. Přístup k internetu jich má 
82 % a počítač či tablet 79 %. Meziročně 
došlo k velkému nárůstu v nakupování 
přes internet. Zatímco v roce 2019 
nakupovalo online 39 % české populace, 
o rok později to bylo již 54 %. 

Zdroj: ČSÚ 

Počet aut v Česku do konce září stoupl 

Počet osobních aut na českých silnicích se 
za devět měsíců letošního roku zvýšil 
o 112 000 na 6,102 milionu vozů. Jejich 
průměrné stáří pak vzrostlo o čtvrt roku 
na 15,17 roku. Vyplývá to z údajů Svazu 
dovozců automobilů. 

Zdroj: Patria, ČTK 

Česká pošta plánuje propouštět  

Česká pošta plánuje k 1. březnu příštího 
roku zrušit 2 371 pracovních míst. 
Propustí tak zhruba 1 500 lidí, protože část 
pozic je neobsazených. Propuštěným 
zaměstnancům nabídne rekvalifikaci. 

Zdroj: ČTK 

Finanční správa eviduje 55 954 žádostí 

Finanční správa eviduje k 23.11.2020 
55 954 žádostí o příspěvek, takzvaný 
kompenzační bonus, v souvislosti 
s novými vládními opatřeními. Dosud 
vyřídila 15 513 žádostí a vyplatila 148,1 
milionů korun. Týká se to osob 
samostatně výdělečně činných, 
společníků malých společností s ručením 
omezeným i osob pracujícím na dohodu 
o provedení práce nebo činností 
zasažených novými vládními opatřeními 
proti šíření koronaviru. 

Zdroj: Patria 

Dukovany opět spustily druhý blok 

Jaderné elektrárně Dukovany začal v noci 
na úterý po dvouměsíční přestávce znovu 
dodávat elektřinu druhý blok. První parní 
turbína v něm byla připojená 27 minut 
před pondělní půlnocí, druhá v úterý 
ve 04:11. 

Zdroj: Ihned 

Česká zbrojovka Group zvýšila výnosy 

Česká zbrojovka Group za 9 měsíců zvýšila 
výnosy o 10,2 % na 5,0 mld. Kč a provozní 
výsledek meziročně zvýšila o 10,2 % na 
815,7 mld. Kč. 

Zdroj: ČTK, patria 

Investiční fond skupiny ČEZ Inven Capital 
investoval na domácím trhu start-upů 

Investiční fond skupiny ČEZ Inven Capital 
znovu nakupoval na tuzemském trhu 
start-upů. Spolu s investiční skupinou 
Enern podnikatele Petra Šmídy vložil 
souhrnně zhruba 80 milionů korun do 
internetové platformy Topíte.cz. Cílem 
start-upu je zjednodušit objednávání 
topenářských řemeslníků tak, aby zabralo 
co nejméně času a připomínalo například 
objednávku jídla na internetu. 

Zdroj: E15 

Zásilkovna zvýšila obrat 

Skupina Packeta, do které patří logistická 
služba Zásilkovna, zvýšila za tři čtvrtletí 
letošního roku meziročně obrat o 121 
procent na 1,45 miliardy Kč. Počet 
přepravených zásilek stoupl o 107 procent 
na 23,5 milionu. Za celý letošní rok 
skupina očekává tržby 2,5 miliardy Kč a 
42 milionů zásilek. 

Zdroj: Patria, ČTK 

ZE ZAHRANIČÍ 

Spotřebitelská důvěra klesla 

Spotřebitelská důvěra v eurozóně i v celé 
Evropské unii se v listopadu snížila. Index 
spotřebitelské důvěry v eurozóně se 
v listopadu snížil na minus 17,6 bodu 
z minus 15,5 bodu v předchozím měsíci. 
Index pro celou EU klesl na minus 18,7 
bodu z minus 16,5 bodu. 

Zdroj: Patria, ČTK 

Podnikatelská aktivita klesla 

Podnikatelská aktivita v eurozóně 
v listopadu prudce klesla, příčinou byly 
zejména plošné uzávěry kvůli šíření 
koronaviru. Ukázaly výsledky průzkumu, 
který mezi nákupními manažery provedla 
společnost IHS Markit. Její souhrnný index 
tak sestoupil na 45,1 z říjnových 50 bodů. 
Mnoho firem v sektoru služeb, což je 
hlavní ekonomické odvětví bloku, bylo 
nuceno zastavit či omezit činnost. 

Zdroj: Patria 

 

HDP Německa rostl o 8,5 % 

HDP Německa dosáhl ve 3. čtvrtletí proti 
předchozím třem měsícům růstu 8,5 
procenta. Je to výrazně více, než se 
očekávalo. Statistický úřad na konci října 
v předběžné zprávě uváděl růst HDP o 8,2 
procenta. 
Zdroj: ČTK 

Danone zruší až 2 000 pracovních míst 

Francouzská potravinářská společnost 
Danone zruší až 2 000 pracovních míst, 
včetně jednoho ze čtyř míst ve svých 
centrálách po celém světě. To odpovídá 
asi dvěma procentům celkové pracovní 
síly. 

Zdroj: ČTK  

Česko posílilo v žebříčku největších firem 
v regionu 

Česko má v žebříčku 500 největších firem 
střední a východní Evropy podle obratu za 
rok 2019 celkem 78 společností, což je 
o 18 více než o rok dříve. V žebříčku 
Coface CEE Top 500 obsadila první místo 
polská společnost PKN Orlen, druhá je 
česká Škoda Auto a třetí maďarská ropná 
a plynárenská společnost MOL 

Zdroj: Patria, E15 

Letadla Boeing 737 MAX budou moci 
létat až v lednu 

Letadla Boeing 737 MAX dostanou v EU 
povolení k návratu do služby zřejmě 
v lednu. Na pařížském leteckém fóru to 
řekl šéf EASA Patrick Ky. Právě tento úřad 
loni provoz letadel v Evropě zakázal.  

Zdroj: Patria, ČTK 

Ztráta aerolinek bude vyšší  

Ztráta leteckých společností za letošní a 
příští rok dosáhne podle aktualizovaných 
předpokladů celkem 157 miliard USD. 
Uvedlo to Mezinárodní sdružení pro 
leteckou dopravu, které tak zhoršilo svou 
předchozí prognózu pro odvětví letecké 
dopravy v reakci na druhou vlnu epidemie 
nemoci COVID-19 a další omezení, která 
zasáhla velké trhy. 

Zdroj: Patria 

Kontrola na letišti v USA se zvýšila  

Kontrolami na letištích v USA prošlo za 
neděli 1,047 mil. pasažérů, jde o nejvyšší 
počet od začátku koronakrize v půli 
března. 

Zdroj: Patria  
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  Reálný HDP, sezónně očištěný (%)    Harmonizovaný CPI (mzr. změna v %)    Míra nezaměstnanosti (%)

  Mzdy (index, předchozí rok=100)    Průmyslová prod. (mzr. zm. v %, kal. oč.)    Stavební produkce (mzr. zm. v %, kal. oč.)

  Maloobchod (mzr. změna v %, kal. oč.)    Zahraniční obchod se zbožím (mzr. změna v %)

  Index PX    Nominální kurz CZK/EUR    Nominální kurz CZK/USD

Makroekonomická situace v ČR a EU27

Zdroje: Eurostat, ČSÚ, BCPP, ČNB, grafy MPO
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